



крепкая семья



Сценарий занятия

НОВОГОДНИЕ

семейные традиции
разных народов России

5-7 классы

единство народов России



25 декабря 2023 г.

ВНЕУРОЧНОЕ ЗАНЯТИЕ
для обучающихся 5-7 классов по теме
«НОВОГОДНИЕ СЕМЕЙНЫЕ ТРАДИЦИИ
РАЗНЫХ НАРОДОВ РОССИИ»

Цели занятия:

- развитие интереса школьников к изучению родной страны, её природы, истории, культуры;
- повышение мотивации обучающихся к бережному отношению к культурному богатству страны;
- ознакомление учащихся с традициями и обычаями празднования Нового года в России;
- воспитание уважения к семейным традициям и ценностям.

Формирующиеся ценности: крепкая семья, единство народов России.

Основные смыслы: Новый год - любимый для всех россиян праздник, он раскрывает в людях самые лучшие черты, умножает значимость традиционных, семейных ценностей, энергию великодушия, щедрости и доверия.

Новый год является символом новых начинаний и перемен, что делает его особенно значимым для всех людей. Новый год — это время, когда мы можем задуматься о своих целях и мечтах, поставить перед собой новые задачи и стремиться к их достижению. Это время, когда мы можем быть вместе со своими близкими и друзьями, наслаждаясь общением и праздничной атмосферой, следуя традициям своего народа. Поэтому важно сохранять и уважать традиции народов нашей большой страны: празднование Нового года становится не только временем для отдыха и развлечений, но и возможностью объединить различные культуры и народы вокруг общих ценностей.

Продолжительность занятия: 30 минут.

Комплект материалов:

- сценарий,
- методические рекомендации,
- видеоролик,
- презентация,
- интерактивные задания.

СЦЕНАРИЙ ЗАНЯТИЯ

Часть 1. Мотивационная

Учитель. Новый год — один из самых волшебных праздников. Его празднуют все народы России, в каждом населённом пункте нашей страны, в каждой семье.

Это праздник хорошего настроения, положительных эмоций, подарков, ожиданий чего-то волшебного.

Ребята, давайте вспомним главные символы Нового года. Без чего или кого невозможно представить этот праздник?

Ответы обучающихся.

Учитель. Действительно, одним из главных символов Нового года является Дед Мороз. Кто-то верит в Деда Мороза, кто-то – не верит, но Новый год не может обойтись без этого всем известного дедушки.

Учитель. А помните ли вы, когда в России появился Дед Мороз?

Ответы обучающихся.

Учитель. В Россию этот сказочный персонаж пришёл в эпоху Петра I, хотя образ Мороза, покровителя холода и пурги, уже был знаком людям. В гневе он мог заморозить землю и лишит надежд на хороший урожай.

А в сказке Владимира Одоевского, про Рукодельницу и Ленивицу, мы знакомимся с добрым Морозом Ивановичем, который очень похож на современного Деда Мороза. Волшебство, сюрпризы, узнаваемый красный мешок с подарками – всё это ассоциируется с главным Дедом Морозом страны.

Учитель. Ребята, а если я вам скажу, что в нашей стране насчитывается несколько разных Дедов Морозов, и даже имена у них разные. Поверите?

Ответы обучающихся.

Учитель. У главного Деда Мороза есть коллеги, которые представляют разные народы нашей страны, некоторых из них мы можем увидеть на нашей новогодней карте. Давайте отправимся в путешествие по России и познакомимся с некоторыми из них.

Демонстрация интерактивной карты «Деды Морозы России».
(учитель может познакомить детей не со всеми Дедами Морозами, представленными на карте, предложив узнать об остальных после занятия)



При нажатии на иконку того или иного Деда Мороза запускается видеоролик о нём.

Ямало-Ненецкий автономный округ

Ямальского Деда Мороза называют Ямал Ири.

У него волшебный посох и бубен, с помощью которых он творит чудеса. Ходит легенда, что если прикоснуться к его посоху – то желание точно сбудется! А вот бубен наполняет всё вокруг светлой энергией и силой. Добрые люди становятся сильнее духом, а злые становятся добрее.

Республика Саха (Якутия)

Якутский хранитель холода – Чысхаан – необычный Дед Мороз: он не дарит подарки, а скорее – символизирует Полюса Холода, хранит вечную мерзлоту. Ему не пишут письма, с ним не водят хороводы, но... посмотрите, какой у него красивый костюм!

Республика Бурятия

Сагаан Убгэн – Белый Старец – так называют Деда Мороза в Бурятии. Для местных жителей он – источник добра и благоденствия.

Старец всегда держит в руках белый посох, украшенный головой мифического морского существа. По легенде: если Белый Старец прикоснётся к вам своим посохом, то подарит долгую жизнь.

Республика Татарстан

Самый весёлый Дед Мороз – это Кыш Бабай из Татарстана. Именно этот Зимний Дедушка отвечает за новогоднее веселье и радость! А ещё он завёл собственный «Лес чудес», где таится волшебство и бродит множество персонажей из популярных татарских сказок.

Республика Чувашия

А самый музыкальный Дедушка Мороз живёт в Чувашии. Это Хель Мучи. Он играет на разных музыкальных инструментах, на своём волшебном посохе и даже на гусином пёрышке! А также собирает... снежинки, которые своими руками делают ребята из разных уголков Чувашии. В его коллекции более 2000 снежинок.

Марий Эл

Самый древний Дедушка Мороз – это марийский Йўшто Кугыза. Он появился больше десяти веков назад на севере Марий Эл. Йўшто Кугыза – сказочник и хранитель марийских легенд. Он обожает дарить подарки и на встречу с детьми всегда мчится на деревянных лыжах.

Республика Удмуртия

Это Тол Бабай – удмуртский Дедушка Мороз. По легенде: в краях, где он сейчас живёт, раньше были великаны.

Когда пришли люди – великаны покинули свой дом. А Тол Бабай не успел... Но однажды он встретил детей и так подружился с ними, что теперь каждый год дарит им подарки.

Республика Карелия

Это Талви Укко – главный Дед Мороз в Карелии. Интересный факт: в резиденции Талви Укко самый большой в России питомник ездовых собак! Там более 100 собак разных пород: от сибирских хаски до самоедских лаек.

А это Паккайне – младший брат Талви Укко. Его имя переводится как «морозец». Этот рыжий озорной парнишка хоть и входит в сообщество Дедов Морозов, но отличается молодостью и костюмом.

Республика Северная Осетия-Алания

Это Митын Дада – осетинский Дедушка. Он – настоящий волшебник-горец: суров, добр и справедлив.

Живёт Митын Дада высоко в горах и лишь раз в году спускается к людям на торжество, чтобы порадовать их подарками и исполнить желания.

Учитель. Ребята, а что объединяет таких разных Дедов Морозов народов России?

Ответы обучающихся.

Учитель. Конечно, у каждого зимнего волшебника есть что-то особенное, потому что они представляют разные народы России, но главное, что всех их объединяет, это то, что они приносят новогоднее волшебство и чудо и делают встречу Нового года по-настоящему семейным праздником.

А теперь сюрприз. Мы с вами познакомились с волшебниками народов России. А теперь у нас есть возможность их услышать!

Вашему вниманию видеорепортаж с выставки «Россия», где все Деда Морозы страны собрались вместе.

Демонстрация видеообращения федеральных спикеров.

Часть 2. Основная

Учитель. Ребята, знаете ли вы, сколько раз можно встретить Новый год в России?

Учитель. Если исходить из количества часовых поясов в России, то 11 раз. А если учитывать традиции народов России, то значительно больше, потому что во многих регионах Новый год отмечают дважды: общепринятый и национальный.

Ребята, а вы знаете, в каких регионах нашей страны Новый год традиционно встречают не только 1 января?

Ответы обучающихся.

Учитель. Давайте совершим небольшое путешествие по нашей стране и узнаем ответ на этот вопрос.

Демонстрация презентации.

Дальний Восток



У коренных жителей Дальнего Востока — эвенков и нанайцев — принято праздновать Новый год в дни летнего солнцестояния. В конце июня люди собираются возле рожи и разжигают два костра, которые символизируют небесные врата. Они прыгают через них, «помогая» планетам пройти их и начать новый годовой цикл.

Республика Саха (Якутия)



Якутский Новый год называется Ыысаах и переводится как «изобилие». Празднование тоже приурочено ко дню летнего солнцестояния и проводится в период с 10 по 25 июня.

День и ночь горят костры, подмигивая звёздам и празднуя пробуждение Вселенной. Помогая миру проснуться, якуты славят божеств «верхнего мира» Айыы и водят хороводы — Осуохай, которые длятся несколько дней и ночей.

Республика Татарстан



Снежной январской ночью ребятыня Татарстана получает подарки от «Деда Мороза» — Кыш-Бабая и его внучки Кар-Казы.

Встретив общероссийский Новый год, татары ждут конца марта, чтобы поприветствовать Навруз — праздник земледельцев, день пробуждения природы и начало новой жизни. За две недели до праздника хозяйки высеивают на блюде чечевицу и пшеницу. Проросшие ростки станут украшением стола и, согласно поверьям, притянут в дом изобилие.

Республика Бурятия



В феврале в Бурятии празднуют Сагаан Сар — День Белого месяца — праздник обновления от прошлогодних невзгод и грехов. Интересно, что празднуют его целый месяц.

Республика Калмыкия



Калмыки тоже празднуют Сагаан Сар, но есть у жителей южных степей ещё один праздник, с которого они начинают отсчёт нового года. «Зул» или «лампада». Он приходится примерно на середину ноября и длится до середины декабря.

Кольский полуостров



Саамы – народ, проживающий на Кольском полуострове. Интересно, что раньше саамы не праздновали Новый год, так как считали Деда Мороза злым стариком, который кусает и морозит руки и ноги. Вместо этого у них

был праздник чистого снега. Этот праздник отмечался 7 января и символизировал чистые помыслы и исполнение желаний, в этот день принято подводить итоги. Это замечательная традиция, позволяла саамскому народу собраться вместе и отметить важные моменты в своей жизни.

Учитель. Невероятно, сколько разных обычаев вмещает в себя празднование Нового года, и мы с вами познакомились лишь с небольшой их частью.

Ребята, а что объединяет всё разнообразие традиций и дат празднования Нового года?

Ответы обучающихся.

Учитель, резюмируя ответы детей. Вне зависимости от даты Новый год у всех народов России ассоциируется с завершением одного этапа и переходом к новому. Это всегда подведение итогов и формирование планов на будущее. Все мы, независимо от национальности, верим, что в будущем году нам удастся воплотить в жизнь наши мечты и желания.

Учитель. Ребята, а почему Новый год считается особым семейным праздником? Почему для нас важно встретить его в кругу семьи?

Ответы обучающихся.

Учитель. Действительно, семья – это самое важное и ценное, что есть у человека, наши мечты и желания всегда связаны с теми, кто нам дорог, с родными и близкими нам людьми. Не забудьте поздравить с Новым годом всех своих родных и близких, ведь ничего не сможет создать новогоднее настроение лучше, чем ваше внимание и забота.

Ребята, как вы думаете, встречать Новый год в кругу семьи – это общая традиция всех народов России?

Ответы обучающихся.

Учитель. Вне зависимости от национальных особенностей и традиций, Новый год у всех народов России считается семейным праздником.

Причём этой традиции очень много лет. Так, эвенки, которые обычно жили небольшими группами в 2–3 семьи, раньше собирались вместе один раз в год, чтобы подвести итоги.

В традициях многих народов — посещение родных. Так, у лезгин существует традиция обхода старших родственников с обязательным угощением гитом — традиционным блюдом из бобовых и мяса.

А какое занятие традиционно объединяет всех членов вашей семьи накануне праздника?

Ответы обучающихся.

Учитель. Подготовка к Новому году – целый ритуал, в котором обычно участвуют все члены семьи. А есть ли у вас какие-нибудь обязанности, связанные с подготовкой к празднованию Нового года в вашей семье?

Ответы обучающихся.

Учитель. Многие семьи заранее накануне наводят порядок дома. Как вам кажется, с чем связана такая традиция?

Ответы обучающихся.

Учитель, *дополняя ответы обучающихся.* Мы с вами уже говорили о том, что Новый год – это время подведения итогов и формирование планов на следующий год. Вы наверняка слышали, что, чтобы в жизнь пришло что-то новое, нужно избавиться от старого, плохого, поэтому обряды очищения существовали у многих народов России.

Якуты сжигали старые предметы обихода — например, лопату и веник. Бросали старую кочергу в огонь, чтобы старый год на ней и уехал.

Дополнительные блоки на выбор.

Блок 1. Ёлки России.

Учитель. Безусловно, ещё одним символом Нового года является ёлка! И с ней связана одна из самых чудесных новогодних традиций, которая характерна для всех народов, проживающих на территории России, – всей семьёй украшать лесную красавицу.

Учитель. Ёлочные украшения имеют свои особенности в зависимости от региона России. В этом году на выставке-форуме «Россия» стартовал уникальный проект «Ёлки России», каждый регион украсил ёлку, в стиле народных художественных промыслов своего региона.

Попробуем угадать, какая ёлка из какого региона нашей страны. Какие особенности украшений помогли вам догадаться?

Выполнение задания «Новогодняя ёлочка: узнай регион России» (демонстрация презентации).

Пример:



Методический комментарий: учитель знакомит обучающихся с 2–3 ёлками регионов России, а с остальными предлагает ознакомиться самостоятельно, посетив выставку-форум «Россия», или на сайте выставки (<https://russia.ru/about>).

Блок 2. Новогодние блюда народов России.

Учитель. Ребята, а какой Новый год на вкус? С какими блюдами он у вас ассоциируется? Что обязательно присутствует на праздничном столе в вашей семье?

Ответы обучающихся.

Учитель. Новогодние блюда народов России тоже имеют свои особенности. А сейчас я предлагаю вам посмотреть на блюда и угадать, в каком регионе России оно украшает новогодний стол.



ПЕРЕПЕЧИ (Удмуртская Республика)



БУУЗЫ (Республика Бурятия)



АШРАЙ (Республика Адыгея)



ВАК-БЕЛИШ (Республика Татарстан)



ЧАК-ЧАК (Республика Татарстан)



СТРОГАНИНА (Республика Саха (Якутия))

Часть 3. Заключительная

Учитель. Новый год — время мечтать и загадывать желания. И это тоже традиция, которая объединяет все народы России.

Помните строки из детского стихотворения – «Говорят: под Новый год что ни пожелается – всё всегда произойдёт, всё всегда сбывается»?

Предлагаю записать на листочке свои три главные достижения / радости уходящего года, а ещё пометать и поставить перед собой цель на новый, 2024 год.

Сохраните эти листочки, чтобы вы помнили о своих достижениях и своей мечте и обязательно её осуществили.

Самостоятельная деятельность обучающихся. Учитель может попросить детей по желанию зачитать свои ответы.

Учитель. Существует ещё одна новогодняя традиция, единая для всей страны: перед боем курантов мы слушаем обращение Президента Российской Федерации. Оно тоже посвящено подведению итогов года и нашим общим надеждам и планам на будущее.

Как вы думаете, почему Президент обращается к гражданам России именно в новогоднюю ночь? Почему это так важно для нас всех?

Ответы обучающихся.

Учитель. В новогоднюю ночь нас объединяет не только особая атмосфера праздника и веры в будущее. Под бой кремлёвских курантов мы понимаем, что в этот момент миллионы людей от Калининграда до Камчатки, от берегов Северного Ледовитого океана до Чёрного моря испытывают одинаковые чувства и мы ощущаем себя единым народом, единой страной.

Учитель. Ребята, вот и подходит к концу наш последний в этом году разговор о важном. В уходящем году мы с вами узнали много нового и интересного – об истории страны, её достижениях, о людях, которые внесли вклад в её развитие. Какие темы вам запомнились больше всего? Почему?

Ответы обучающихся.

Учитель. Впереди нас ждет еще много интересных разговоров о важном. Мне кажется, что наш проект заслуживает, чтобы на новогодней ёлочке появился такой шар – «Разговоры о важном». Согласны?

Ответы обучающихся.

Учитель. И эта идея – создание новогоднего шара – объединит всех школьников нашей большой страны. А пока подумайте и обсудите, как бы он мог выглядеть, как его лучше украсить.

Методический комментарий: на занятии можно обсудить идеи дизайна, а реализовать его позже в рамках постразговора. Проект может быть выполнен в любой технике и в любом стиле. Работу ребят рекомендуется разместить в школьном телеграм-канале, указав хэштег – [#новыйгодний_шар_о_важном](#).

Учитель. Новый год, а потом и Рождество – это время семейных встреч, очень важно помнить, что для близких людей наше внимание, тепло и любовь

становятся самыми лучшими и дорогими подарками.

Я хочу поздравить вас с наступающим Новым годом и пожелать в новом году ярких событий, интересных открытий, творческих успехов и новых достижений!

По окончании занятия учитель предлагает детям ответить на вопросы анкеты обратной связи о занятиях «Разговоры о важном» (QR-код анкеты размещен в дополнительных материалах)

ПОСТРАЗГОВОР

- ✓ Оформление новогоднего шара «Разговоры о важном».
- ✓ Знакомство с новогодними проектами «Движения первых», например, «Новогодняя сказка» <https://будьдвижении.рф/projects/1303>.
- ✓ Обсуждение и создание новогодней традиции своего класса.
- ✓ Знакомство с фабриками новогодних игрушек.

ИНТЕГРАЦИЯ С УЧЕБНЫМИ ПРЕДМЕТАМИ

Литература: знакомство с семейными традициями известных русских писателей и поэтов.

История: знакомство с дополнительным историческим материалом о создании новогодней игрушки;

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Портал культурного наследия, традиций народов России
<https://www.culture.ru/>

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЦЕННОСТНО-СМЫСЛОВЫЕ ЛИНИИ

Исторические и культурные традиции различных народов нашей страны, благодарность родителям за сохранение традиций и истории в своей семье.